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1. AGÂRB16EANU.



Bucuria datoriei împlinite.
Nimeni nu ştie preţui sănătatea 

decât în ceasul în care a pierdut-o. 
Poate fi ea cel mai mare bun al uiefii 
şi cel mai de preţ, — din care izuo- 
răse toate celelalte bunuri, - -  omul 
nu o bagă în seamă câtă ureme o 
are. Altfel tofi oamenii sănătoşi ar fi 
mereu ueseli, plini de bucurie, orice 
luptă grea ar auea de dus aici în 
lume. Numai în boala grea ne uine 
mintea românului cea din urmă şi 
oftăm: „De-aşi fi sănătos, nu mi-ar 
păsa de nimica. Orice aş îndura“.

Tot aşa suntem şi cu nepriceperea 
şi nesimfirea datoriei împlinite. Auem, 
toii cei harnici şi muncitori, prilej să 
ne bucurăm, în fiecare zi, la capătul 
muncii noastre, pentru eeeaee am 
săuârşit, dacă am făcut un lucru bun. 
Totuşi noi nu ne dăm seama că ne-am 
împlinit datoria şi că ne putem bu
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cura, decât dacă la eapăiul muncii 
noastre auem şi răsplata sau câştigul. 
Dacă aceasta nu se arată, ne simţim 
trişti, nemulfumiţi sau chiar neno- 
roeiţi.

E limpede, astfel, că noi nu ne 
bucurăm de datoria împlinită, ei numai 
de câştig.. Aşa că de auem dobândă 
chiar fără muncă, fără a ne împlini 
datoria, ne eşim din piele de bucurie. 
Iar dacă muncim întins şi răsplata 
nu se arată de nieăiri, nu ne putem 
bucura.

Este un adeuăr ueeinie că munci
torul e urednie de plata sa şi că nime 
nu munceşte fără gândul de a auea 
o dobândă. E o lege a uieţii aceasta.

Şi totuşi nu totdeauna auem după 
muncă şi câştig. Sau nu îl auem atunci 
îndată, — uine mai târziu. Şi în astfel 
de împrejurări suntem mereu trişti 
şi nemulfămiti.

Trebuie să înţelegem şi să ne 
împrietenim eu adeuărul, că prilejul 
de mulţumire şi de bucurie nu trebuie 
să fie pentru noi câştigul, ei însăşi
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lucrarea din care poate el ieşi, însăşi 
datoria împlinită. Câştigul poate ueni 
ori ba, acum ori mai târziu, poate fi 
mie sau mare, de cele mai multe ori 
nu atârnă de uoinţa noastră. 0  secetă 
arde toată recolta fără să ne întrebe. 
Dar de uoinţa noastră atârnă însăşi 
lucrarea, datoria împlinită. In această 
împlinire a datoriei stă meritul şi 
urednicia noastră. Şi dacă ne facem 
datoria, dăm douadă de urednicia 
noastră de oameni şi trebuie să 
simţim o mare bucurie, zicând: „Ce-a 
fost partea mea, am împlinit“.

Dealtfel nu e om în lume, care să 
nu simtă în anumite prilejuri bucuria 
datoriei împlinite. Lucru de mare în- 
semnătaie este : să simţim această 
bucurie ori de câte ori ne facem da
toria. Atunci, eu toată lipsa de răs
plată, am umbla cu capul sus, şi nu 
ne-ar turti la pământ necazurile. Am 
fi ea şi omul eu minte, mereu uesel, 
pentrueă se bucură de sănătate de
plină. — Căci împlinirea datoriei e 
sănătatea sufletului.



Scad puterile.
In tânguirile omenirii de după 

răsboiu în fata greutăţilor uie|ii sunt 
şi temeiuri drepte şi închipuite. în
chipuire este, de pildă, când celor ce 
sunt azi în uârstă de 40 — 50 ani, li se 
pare că uiafa în tinerelele lor a fost 
eu mult mai uşoară. Viata, eu lupta 
ei, totdeauna a fost destui de grea 
pentru cei cari au luptat-o. Dar înainte 
eu douăzeci de ani, eu treizeci, aceia 
cari sunt azi de patruzeci erau copi
landri ori feciori juni. De unde să 
cunoască ei greutăfile traiului de 
atunci? Dacă uor să le cunoască 
trebuie să întrebe pe părinfii lor, cari 
au purtat atunci greul uiefii. Şi lor 
de bună seamă nu li s ’a părut uşoară 
uiata, nici atunci.

Tofi acei cari poartă azi jugul erau 
înainte eu douăzeci-treizeei de ani



aproape copii. Copiii de azi, tineretul 
de azi, desigur că nu se plânge de 
greul traiului ea părinţii lor. Lor le 
pare şi azi mata frumoasă. Pouara o 
poartă părinţii şi ei n’au de unde s’o 
cunoască în întregime. Aşa e rân- 
duiala lumii şi bine eă-i aşa. Tineretul 
trebuie să între în lupta uietii eu în
credere, uoie bună şi curaj.

Dar tânguirile lumii de azi au şi 
atâtea temeiuri drepte: lupta uietii 
acum e mai grea decât altă dată. 
Asupra unora din pricini am stăruit 
de altă dată. Acum uoim să ne oprim 
la eâteua pricini pe cari din obieeiu 
nu le uedem şi nu le luăm în seamă.

Piedeea ce ti se pune în cale se 
măsoară eu două cântare: cât e de 
grea piedeea şi câte puteri ai tu, 
care trebuie să o treci.

Un bolouan de patruzeci de kilo
grame nu-l poate urni din loc un 
copil de 10 ani, dar un bărbat în de
pline puteri îl urneşte. Un sac de 
grăunte îl duce orice bărbat sănătos, 
dar rară femeea care să se încumete.

- 9
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Pentru unul e greu să umble un ceas, 
pentru altul însă un drum de-o ju
mătate de zi e floare la ureche.

Deci aceeaşi greutate pentru unul 
poate fi mică, pentru altul mare, după 
puterile ce le are omul. Dacă puterile 
scad, pouara din tinereţe ţi-se pare 
nespus de grea la bătrâneţe.

Ni-se pare că azi ne par multe 
poueri prea grele, nu pentrucă ele 
ar fi aşa, ei pentrucă puterile noastre 
au scăzut. Şi anume: nu puterile tru
peşti, ei puterile sufleteşti. Sufletul 
din care izuoreşte toată tăria omului, 
nu mai este aşa de bine înarmat ea 
în trecut

Puterile lui au scăzut, uirtuţile lui 
s ’au împuţinat.

Să aducem eâteua pilde :
In trecutul românesc, şi numai eu 

50 ani înainte, nu era ţăran, care să 
nu se roage zilnic lui Dumnezeu, 
sau să-şi facă cel puţin o cruce. 
Bisericile erau pline în Dumineci şi 
sărbători. Poruncile dumnezeeşti erau 
ţinute. Cu un euuânt atunci era ere-
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dinţa în suflete. Şi această credinţă 
dădea o mare putere părinţilor să 
înfrunte greutăfile uietii. Azi credinţa 
a scăzut şi eu ea s ’a micşorat uitejia 
sufletului în faţa necazului. Deaeeea 
Diata ne pare mai grea.

in trecutul românesc am dat do- 
uadă de multă chibzuinţă şi cumin
ţenie. Nu săream ca oile, una după 
alta, în fântână. Azi ce uedem că face 
unui, urem să facem şi noi, ce are 
unul, urem să auem şi noi, aşa ne 
risipim zădarnie puterile, ne des- 
armăm sufletul şi iarăşi uom fi mai 
slabi în fata greutăţilor.

In trecut eram înarmaţi eu puterea 
răbdării, azi nu mai suntem decât în 
mică măsură. In trecut ne mulţumeam 
eu puţin, azi ne trebuie mult pentru 
a fi mulţumiţi. 0u fiecare uirtute su
fletească ce o pierdem ne scădem 
puterile sufleteşti. Rămânând tot mai 
slabi în fafa pouerilor de azi, ele ne 
uor fi tot mai grele de purtat, lată un 
adeuăr la care putini se gândesc în 
zilele noastre.



Pilda trecutului
Vremuri mai grele au trecut peste 

neamul românesc, mai întunecate şi 
mai pline de primejdie decât cele de 
azi. Şi am răsbătut prin toate. Uom 
birui şi năcazurile trecătoare de acum. 
Neamul nostru, cât priueşte trecutul 
lui, se poate asemăna eu stejarul, care 
n’a fost lăsat în toată libertatea să 
trăiască după toate puterile lui. Ra
murile cele mai frumoase i-au fost 
tăiate în cursul timpurilor, cum retezi 
eu securea din stejar crengile cele 
mai bune. Fiii acestui neam, feciorii 
lui cei mai uoiniei au fost luaţi în ar
mate străine şi duşi să moară pentru 
împăraţi străini, sute de ani. Floarea 
poporului nostru s ’a scuturat până la 
Unire pe câmpuri de bătaie străine. 
Sau, când ramurile stejarului româ
nesc nu au fost tăiate, au fost năpă
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dite de multe ori de omizi rele, cari 
le-au ros frunzele crude şi le-au uscat. 
Neamuri streine pripăşite printre noi 
sau în robia cărora am ajuns, au 
supt ele ulaga nafiei noastre. Turei 
şi tătari, nemţi şi unguri, eurei şi alte 
limbi au luat multă smântână din lap
tele uiefii româneşti.

De unii ne-am putut apăra, pe alţii 
i-am suferit, alfii ne-au înşelat eu ui- 
eleşuguri şi noi am dus greul, am 
muncit, am răbdat şi am trăit. Ca o 
douadă că sărăcia, munca şi răb
darea nu sunt lucruri, cari fac po
poarele să piară, iar cei mai mulfi 
cari au fost pe trupul nafiei româ
neşti, ea omizile pe stejar, au pierit. 
Ca o douadă că bogăţia nemuneită, 
nedreptatea, lenea duc curând sau 
mai târziu popoarele la groapă. Ba 
mai mult decât atâta: neamul româ
nesc nu numai că a biruit uremile 
grele din trecut, neasemănat mai ne
statornice şi mai primejdioase decât 
cele de azi, ei a înfruntat necazu
rile şi suferinfele trecutului eu inimă
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uşoară. Nu prea i-a pasat românului 
de sărăcie, de primejdie, ba nici de 
moarte. Am rămas un popor care 
auem un dispreţ destul de mare pentru 
toate cele trecătoare ale lumii, chiar 
pentru uiaţă. Din acele străueehi ure- 
muri de primejdie ne-au rămas toate 
cântecele, glumele, strigăturile, uor- 
bele de duh, ba şi poueştile cele mai 
minunate, poeziile eu întâmplări de 
oameni uiteji, horile, ea şi brâiele, 
bătutele şi sârbele şi toate jocurile 
naţionale. In acele uremuri neguroase 
şi nestatornice şi-au luat neuestele şi 
fetele noastre răgaz să coasă eu mân
drie înflorituri şi să fese eu alesă- 
turi de cari ne minunăm şi azi.

Bătrânii ne-au dat pildă cum se 
trece prin necazuri: grijindu-te şi de 
înseninarea sufletului, de bucuria lui, 
pentrueă el ne ţine şi ne dă tărie de 
luptă şi răbdare.

Strămoşii cei încercaţi şi îndelung 
răbdători, dar şi plini de ueselie şi 
nepăsare senină, ne îndeamnă şi pe 
noi cei de azi să nu îngenunchiem
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în faţa necazurilor şi să ne tânguim 
ea la sfârşitul lumii, să nu le dăm 
un preţ prea mare, ei neluându-le la 
inimă, să ne înseninăm uiaţa şi să 
folosim ioaie mijloacele, cari duc la 
această înseninare. Doar din gura de 
român a eşit cântecul:

Lumea asta nu-i a mea,
Ceialaltă niet aşa!

Şi atuneia pentru ce tânguire de 
babă?



Binefăcătorii naţiei.

Este un simţământ firesc şi o po
runcă în sufletul tuturor oamenilor 
întregi la minte şi la suflet, să păstreze 
în inimă un simţământ de recuno
ştinţă pentru binefăcătorii lor. Rari 
sunt aceia, cari să uite cu desăuâr- 
şire binele ce li se face şi despre 
ei putem spune că nu sunt oameni 
în toată firea.

Nu uorbim, se ’nţelege, de răsplă
tirea binelui cu alt bine. Eucrul acesta 
nu-1 fac decât cei mai buni şi mai 
nobili dintre oameni.

Vorba românească spune: „Fă 
bine şi aşteaptă rău“. Dar ea nu-i 
adeuărată decât pentru sufletele cele 
îneâinite,eari, mulţumită luiDumnezeu, 
nu sunt cele mai multe în lume. Dar 
iarăş e adeuărat că şi cei frumoşi la
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suflet, ea să întoarcă binele îndărăt, 
sunt pufini.

Mulţimea cea mare, nici prea bună, 
nici prea rea, de obieeiu nu întoarce 
îndărăt binele făcut, dar păstrează 
recunoştinţă în suflet şi nu uită.

Aceasta mai ales când e uorba 
de aceia cari ne ajută în cele tru
peşti, în boală, în sărăcie, într’o mare 
strâmtoare. «

Pentru binefăcătorii noştri cei su
fleteşti însă noi românii nu prea ştim 
ce e recunoştinţa. Ba ceua mai râu: 
Cei mai mulţi nici nu-i cunoaştem 
pe aceşti binefăcători. Deşi aceştia 
de obieeiu nu ajută numai pe Stan 
ori pe Bran, ei neamul întreg.

Pe aceşti binefăcători cu duhul îi 
mai numim şi bărbafi mari ai nea
mului. Ei sunt uitaţi şi necunoscuţi 
de cei mai mulfi, deşi prin mintea, 
prin lucrarea, prin mata şi faptele 
lor, au fost cei mai meritoşi pentru 
luminarea, bunăstarea şi înflorirea 
neamului întreg.

A
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Binefăcătorii cei sufleteşti, băr
baţii mari ai neamului, sunt oamenii 
mai bine înzestraţi de Dumnezeu şi 
eu minte şi eu inimă şi eu putere, 
şi cari într’ o anumită clipă au simţit 
ee uoieşte, ce doreşte, ee-l doare pe 
un popor întreg, mai bine decât toţi 
împreună. Simţirea lor lăuntrică au 
ştiut-o spune şi eu uorba, luminos, 
eu înflăcărare, aşa eă toţi fiii unui 
popor au simţit eă acel om deosebit, 
acel conducător, uorbeşte din inima 
lor, a tuturor.

Dar binefăcătorii duhounieeşti ai 
unui neam nu s’au mulţumit să fie 
trâmbiţe de luptă, ci şi armă de apă
rare. Ei s ’au pus în fruntea luptei 
ee au uestit-o, au tras după ei po
poare întregi şi le-au dus la izbândă, 
şi adeseori şi-au dat şi uiaţa.

Înaintea neamurilor, în drumul 
uieţii, sunt multe praguri grele de 
trecut, pe cari oamenii de rând le 
uăd şi nu le uăd şi chiar când le 
uăd nu cutează să le treacă.

Omul mare luminează trebuinţele 
şi poruncile uremurilor şi el uarsă
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curaj în sufletul popoarelor, să poată 
trece pragurile cele grele.

Fără de el toate naţiile ar fi eu 
mult în urma locului ee-l au azi în 
lume, în rândul popoarelor.

Să luăm numai câteua pilde dela 
noi, dela români, şi numai în cea din 
urmă sută de ani, dela 1801—1900.

Până unde ar fi ajuns azi poporul 
românesc dacă în Ţara ueehe nu s’ar 
fi ridicat Tudor Uladimireseu împo- 
triua grecilor şi nu ar fi eoborît 
George Bazăr eu lumina înuătăturii 
naţionale? Unde am fi noi azi dacă 
nu se jertfeau zeci de dascăli cari 
au propouăduit în şcolile cele mari 
adeuărul naţional? Unde am fi ajuns 
ardelenii fără Auram laneu, fără 
Axente, Balint şi ceialalfi tribuni dela 
1848? Unde am fi azi eu biserica fără 
mitropolitii Şaguna şi Şuluf, fără cei 
ce au robit în temniţele ungureşti, 
Ion Ra{iu, Vasile Bueaci şi alţii? Unde 
ar fi ueehea Ţară fără făuritorii Unirii 
Principatelor: M. Kogălnieeanu, l. 0. 
Brătianu şi mai ales primul domnitor,

2*
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Guza Vodă? Gum s ’ar fi întărit Re
gatul fără marele rege Carol 1, şi 
eum s ’ar fi făcut Unirea naţională, 
fără noul întemeietor Regele Ferdi- 
nand? Cine ar fi aprins inimele ro
mânilor fără poeţii Alexandreseu, 
AÎeesandri, Bolinfineanu, Mureşanu, 
Emineseu, Coşbue? Ei ne-au făcut 
să simţim mai adâne şi mai aprins 
eă toţi românii una suntem şi că un 
uiitor trebuie să auem eu toţii.

lată o mână de oameni mari, cari 
în cea din urmă sută de ani au fost 
eei mai mari binefăcători ai naţiei 
româneşti. Unii au dat şi cele de 
lipsă trupului ea: Uodă Guza, care a 
împărţit mai întâi pământ la ţărani, 
dar cu toţii au dat daruri duhounieeşti 
naţiei, cele mai preţioase daruri. Fără 
ei n’am fi ajuns unde suntem azi, 
multe hopuri nu le-am fi trecut, la 
multe praguri ce ţineau în loc înain
tarea noastră ne-am fi oprit fără ei. 
Ei ne-au luat de mână, după ce ne-am 
întărit sufleteşte şi ne-au dus tot 
înainte.
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0uuine-se deci să cunoaştem pe 
toţi binefăcătorii, azi pomenifi în istorie 

i să le purtăm mai mare dragoste 
i recunoştinţă decât celor ce ne 
atură eu pâine



Toporul şi pădurea.
Cei mai mulţi dintre cetitori cunosc 

ţabula scrisă de Qrigore Alexan- 
dreseu, eu numele Toporul şi pădurea. 
Poezia a trecut, de ureo cincizeci de 
ani, în toate cărţile de cetire ale co
piilor de şcoală şi a fost înuăţată pe 
de rost de rânduri întregi de şcolari, 
în auzul părinţilor. Pădurea cea bă
trână nu s ’a temut de fier, de secure, 
câtă ureme omul uenia să o taie numai 
eu fierul în mână. Dar românul i-a 
spus securii toporăşte, când lemnul 
a uenit să ajute fierului, pădurea s ’a 
îngrozit, iar stejarul, ce auea ani o 
sută, a euuântat:

„Tristă ueste, prieteni, să ne gătim 
de moarte“.

Ştiu cei mai mulţi şi tâlcul fabulei:
„Cele mai multe rele nu uin de 

afară. Relele ni le face tot un pă
mântean de-al nostru, o rudă sau 
un frate“.
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Pilda şi tâlcul stau în picioare 
pentru toate uremile şi pentru toate 
popoarele. Străinul nu-fi poate face 
niciodată atâta rău, cât poate om din 
neamul tău. Stricăciunea cea mare 
nu uine din afară, ei din lăuntru. 
Strămoşii noştri romanii au auut de 
luptat cu nenumărate popoare duş
mane din afară, ei au stat tari până 
când a început desbinarea între ei, 
acasă, şi până când au început să 
putrezească sufleteşte. Vechile fări 
româneşti nu au auut să sufere dela 
turei şi tătari şi alte lifte mai mult, 
decât au tras pe urma certelor alor 
noştri pentru scaunul Domniei, sau 
a certelor dintre boieri. In mare parte 
aceste slăbiciuni din lăuntru, aceste 
rele pregătite de „un pământean de 
al nostru, de o rudă sau de un frate“, 
au deschis drumul năuălirilor din 
afară şi robia turcului.

Deaeeea eu îngrijorare grea tre
buie să căutăm în faţa primejdiei ce 
ne paşte din atâtea rele lăuntrice ce 
pleacă chiar din sânul neamului ro
mânesc. Şi cel dintâiu e tot ueehea
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zauistie şi duhul de urajbă între fraţi. 
Pisma, uorba, neunirea se face coada 
de topor şi izbeşte în frate bun. Pofta 
şi lăcomia nesăturată asemenea. Şi 
nu numai la cei mari, ei şi la eei miei. 
Şi primejdia aici este : azi, când izbim 
eu toporul urei, a răutăţii, a pismei, 
a lăcomiei în deaproapele nostru, ne 
pare eă louim în copac strein, în 
duşman şi când eolo izbim de moarte 
în tăria noastră, în puterea româ
nească, în copacul din pădurea cea 
mare a neamului.

Trebuie să ştim eă eu orice român 
răpus, biruit de alt român, scade 
puterea românismului, şi ne pregătim 
eu uoia noastră, drumul peirii. Şi 
ori-eare român, care nu se îngrijeşte 
să fie el şi ai lui tari la trup şi la 
suflet şi înfloriţi de bunele morauuri, 
e tot o secure ce taie primejdios la 
trupina neamului. Căci, în ueei ră
mâne adeuărul: „Cele mai multe rele 
nu ni le fac streinii, ei un pământean, 
o rudă sau un frate“. Noi mai adă
ugăm: „ea şi noi înşine“.



Buna rânduială.
Dela o ureme ne plângem mereu 

eă nu auem bună rânduială în Ţară. 
Nu uom greşi spunând eă ar puiea 
fi mai bună decât este, eă maşinăria 
Statului ar putea merge mai bine ea 
azi, eă regula, porunca, ordinea, 
munca fiecăruia în slujba lui ar putea 
fi mai bine decât sunt. Ne place dela 
o ureme să facem asemănare eu alte 
ţări şi uedem, eă la noi e mai rău. 
0redem uşor acest lucru, deşi puţini 
dintre noi ştiu cum se petrec lucrurile 
în ţările străine.

Dar când ne uânzolim eu gânduri 
de acestea, şi zadarnice şi primej
dioase, uităm de obieeiu două lucruri;

Şi mai întâi, aceasta:
Noi românii, suntem un popor 

ueehiu, dar auem o ţară tânără. Pentru 
ţara noastră am luat rânduielile Sta
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tului dea-gata dela alte ţări, fiindcă 
nu puteam rămânea eu aşezările cele 
ueehi, noi singuri într’o lume nouă. 
Aşa ne-am făcut Constituţie, parla
ment sau sfat al ţării, tot felul de ju
decătorii şi şcoli, împărţirea pe judeţe 
şi altele. Dar toate aceste aşezăminte 
şi legiuiri trebuie să treacă întâi în 
sângele nostru, să ne obişnuim eu 
ele, aşa cum s ’au obişnuit alte po
poare ureme de sute de ani. Buna 
rânduială în toate ale ţării şi în uiaţa 
de obşte, uine numai după această 
obişnuită şi creştere împreună a 
noastră cu aşezămintele Ţării.

Deaceea nu trebuie să ne mirăm 
că la noi slujbele de obşte eu sluj
başii lor nu-s totdeauna la înălţime, 
că nu se pot asemăna cu cele ale 
ţărilor, cari au trăit în aşezările ace- 
stea de sute de ani.

Omul în toate trebuie să înueţe 
mai întâi şi să se obişnuiască, pentru 
a putea lucra aşa încât să nu-i mai 
bage nime de uină.
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Dar aceea ce e mai primejdios 
decât lipsa unei prea mari şi bune 
rândueli în uiaţa de obşte a satelor, 
a judeţelor şi a Ţării şi eeeaee nu 
băgăm de obieeiu de seamă, este 
că la noi buna rânduială a început 
să lipsească şi acolo unde a fost de 
ueacuri: în uia{a cea restrânsă, în 
uia{a familiei. Şi în mare parte această 
lipsă naşte şi pe cealaltă: în maja 
de obşte. Aproape pretutindenea unde 
ceiee conduc trebile de obşte în sat, 
judeţ sau în Stat, le conduc rău, dacă 
ueţi cerceta uiaţa lui de-acasă, rân- 
duiala din familia lui, ueţi afla şi 
acolo buba.

Intr’adeuâr în cercul cel îngust al 
familiei noastre a fost până bine de 
curând o bună ordine, o ascultare, 
o cinste faţă de cei mari, o rânduială 
sănătoasă în împărţirea drepturilor 
şi a datoriilor, care azi a început să 
scadă. Unde se pomeneau înainte 
ureme copii, cari să se creadă mai 
înţelepţi decât părinţii? Azi un băiat 
îndată ce a intrat în pantaloni nem-
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teşii află eu eale să dea el sfaturi 
părinţilor şi părinţii aţlă firesc aşa 
eeua. Azi o fată, dacă a eşit din sat 
şi lucrează într’un biet de oficiu, într’o 
slujbă ea uai de ea, nu mai dă nimic 
pe părinţii de acasă şi ei află că 
aşa-i bine, fiind fata lor „doamnă“, 
domnişoară. Azi părinţii află eu eale, 
lucru firesc, să-şi lepede cât mai 
mulţi copii la oraş, neîntrebându-se 
ce ua ieşi din ei. Treaba lor cum se 
uor procopsi şi ce oameni uor ieşi 
din ei.

In multe familii săteşti şi orăşă- 
neşti s ’a stricat buna rânduială de 
altă dată: fiecare la locul lui, toţi cin
stind pe cei mai mari, aseultându-i, 
iar cei mari fiind eu grije şi răspun
dere de cei miei. Din lumea nouă 
se ridică oameni noui, iar aceştia, 
dacă ajung să lucreze în trebile de 
obşte, de unde uor mai pune acolo 
bună rânduială, când n’au auut-o din 
familia din care au plecat?



Să păstrăm grăuntele 
uiuaţăturei.

In trecutul nu prea îndepărtat oa
menii eu ştiinţă de scrisoare şi de 
carte erau puţini prin satele noastre. 
Şi această ştiinţă adeseaori nu trecea 
peste eetitul eu aneuoie şi scrisul în 
laba gâştei. Înainte de eineizeei-şai- 
zeei de ani, am auut puţine şcoli bine 
organizate, puţini înuăţători eu di
plomă, în local anume pentru şcoală, 
eu plata hotărîtă pentru înuăţător. Miei 
şcoala nu se ţinea regulat, ci mai mult 
în cele 2 - 3  luni de iarnă.

Din acele uremuri ne-au rămas 
puţini oameni eu o mai temeinică cu
noştinţă de slouă. Cei mai mulţi, în- 
uăţând în copilărie numai eâteua luni, 
într’un an sau doi, uitau repede şi ce 
au înuăţat.
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E lucru ştiut că cititul numai atunci 
este o plăcere şi o bucurie, când nu 
trebuie să silabiseşti cuuintele pentru 
a le ceti, când nu trebuie să rămâi 
un ceas în fata unei pagini. Dar ro
mânii, cari au eşit din şcoală ueehe 
cei mai mulţi citeau eu greu şi ur
marea a fost că părăsind bruma de 
şcoală ce-au înuăţat, nu mai luau în 
mână o carte ori o gazetă şi scurtă 
ureme au uitat ce au ştiut. Numai cei 
mai înzestraţi şi cari au auut norocul 
să aibă şi mai târziu legături eu oa
meni cărturari, au înDăţat mai binişor 
şi nu au uitat sloua. Cei mai mulţi au 
rămas insă doar eu ştiinţa eâtorua 
cântece şi cu putinţa de a-şi iscăli 
numele.

Lucrul acesta se înţelege destul 
de uşor pentru împrejurările de atunci.

Dar nu se mai poate înţelege azi, 
când auem şcoli regulate, eu înuă- 
ţători eu diplomă, eu plata dela Stat, 
eu mulţi ani de şcoală primară, eu 
ureme statornicită prin lege pentru 
durata uremii de înuăţăturâ.
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$1 totuşi şi azi foarte mulfi se gră
besc să uite ee au înuăfat. Şi, de 
doisprezece ani, dela unire, nime nu 
ne mai ehinueşte copiii eu limba un
gurească, nemţească sau rusească în 
şcoli, aşa că este ureme destulă să 
se înuefe multe de toate în şcoala 
primară. Şi se şi înuafă. Dacă am 
lua numai istoria românilor şi geo
grafia, e o depărtare mare între pu
ţinul ce ştia un şcolar dela noi îna
inte de unire şi eeeaee ştie azi.

Nenorocirea este însă că mulţi se 
grăbesc să uite îndată ce nu mai au 
de lucru eu şcoala. Nu mai iau carte 
în mână eu anii, nu citesc o gazetă.

Trebuie să ştim, în legătură eu 
aeeaslă slăbiciune românească mai 
multe lucruri. Şi mai întâi că înuăţă- 
tura din şcoală n’are nici un preţ 
dacă nu ne silim să o păstrăm pe 
toată uiaţa şi chiar să o sporim. Sunt 
ani pierduţi cei petrecuţi în clasele 
primare, dacă după uârsta de şcoală 
începem să uităm ce am înuăţat.
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Al doilea: Statul (adecă noi toţi, 
prin contribuţia ce plătim) face jertfe 
mari ea să poată auea fiecare sat 
şcoala şi înuăţătorul său. Se chel- 
tuese multe sute de milioane pentru 
şcolile primare.

Ei bine, dacă mai uităm în grabă 
şi uşor ce am înuăfat, aceşti bani cu 
cari nu am putea acoperi alte neuoi 
ale ţării, sunt bani aruncaţi în uânt, 
din uina noastră.

Al treilea: Nu uom da înainte, să 
ajungem pe alte neamuri mai culte 
şi cari trăiesc mai bine decât noi, 
dacă nu ne uom sili să păstrăm ce 
am înuăţat şi să sporim.

Multe din înuăţăturile din şcoala 
primară ajung folositoare şi le putem 
judeca cuminte, numai după ce îna- 
intăm în uârstă. Sunt boabe de grâu, 
cari încolţesc şi aduc roade mai târziu, 
dar dacă lăsăm să le mănânce cio
rile, lenea nepriceperii şi a desinte- 
resului, îndată ce nu mai sunt astu
pate de brazdele şcolii ce ua în-
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eolfi şi ee ua rodi din aceste boabe ? 
Cei cari uită în grabă ee au înuăjat 
şi nu au grijă să câştige şi înuăţă- 
turi noui, fac şi Statul şi pe mii de 
înuăţători să bată apa în piuă. Şi ză
dărnicia asta o plătim tot noi, din 
punga noastră.

s



Fruntaşi şi codaşi.
De eâfiua ani dela răsboiu, în

coace, în satele noastre au început 
să se desehilineaseă tot mai mult 
între fruntaşii şi codaşii comunelor. 
Nu aeeeaş deosebire care era pe 
uremuri între cei mai înstăriţi şi cei 
mai săraci, ei una cu totul de altfel.

Cunoaştem eu tofii că în fiecare 
sat au fost totdeauna familii mai frun
taşe, adică şi de neam mai bun şi 
cu auere mai mare şi poate şi eu 
altă creştere, eu ştiinfă de carte. 
Aceste familii erau mai împrietenite 
între ele, se înrudeau de multeori, 
şi tot din ele se alegeau primarii 
satelor şi alfii.

Adeseori aceste familii erau ocro
titoarele celor mai săraci. Le dădeau 
împrumut în ureme de iarnă, le bo
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tezau şi le cununau copiii. In schimb 
cei mai săraci lucrau şi pe moşia 
celor fruntaşi în parte, sau eu plată, 
ori pentru datoriile din iarnă.

Nu era nici un fel de duşm ănie  
între fruntaşii şi codaşii satelor. Din 
potriuă: fruntaşii erau plini de bună- 
uoinfă pentru cei săraci, codaşii se 
purtau eu cinste între ei şi se ajutau 
unii pe eeilalfi, fiecare după puterile 
sale. Nime nu se gândea atunci să 
afâfe pe cei săraci împotriua celor 
bogafi, nici să-i îndemne pe cei bo- 
gafi să asuprească pe cei năcăjiţi.

Sătenii erau aproape eu tofii oa
meni de omenie şi se cinsteau îm
prumutat. Gel sărac ştia că dacă altul 
era mai mult decât el, e semn că 
părinţii acestuia au fost mai harnici 
decât ai lui şi se silea să se hărni
cească şi el pentru a lăsa mai mult 
copiilor.

Cel auut ştia iarăşi că din ured- 
nieia lui era numai eeeace c re ş t e  el 
din auerea dată şi nu dispreţuia pe 
omul sărac, dar harnic.

3*
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Sunt şi azi fruntaşi şi codaşi pe 
sate, cum sunt şi în oraşe şi în toată 
lumea. Gât uor fi oameni pe pământ, 
deplină egalitate nu ua putea fi între 
oameni, fiindcă din naştere se de
osebeşte om de om: unul se naşte 
mai cuminte, altul mai prost, unul 
mai leneş, altul mai harnic.

Azi însă între fruntaşii şi codaşii 
satelor nu mai este cinstirea împru
mutată de altă dată, nici ajutorul îm
prumutat. Azi cele două tabere se 
poartă tot mai mult ea d u şm a n e  între 
ele şi se urăsc. La alegerile pentru 
parlament fruntaşii satelor merg eu 
un partid, săracii eu altul. La alege
rile din sat fruntaşii pun candidaţi 
de ai lor la primărie şi în consiliile 
comunale, codaşii pun şi dintr’ai lor. 
Şi partidele fac bătae mare, ea şi 
când n’ar fi uorba de binele aee- 
luiaş sat.

Această nouă arătare pe la satele 
noastre e foarte rea şi primejdioasă. 
Cine-i împarte pe oameni în tabere 
duşmănoase din pricină că urni sunt
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mai bogaţi, alţii mai săraci, rău lucru 
face. Să se întoarcă uremile de altă 
dată când codaşii şi fruntaşii trăiau 
în pace, se cinsteau şi se ajutau, 
împrumutându-se. Duşmănia nu poate 
auea loc între locuitorii aeeluiaş sat, 
ei eu bună înţelegere şi puteri unite 
să ostenească pentru binele obştesc, 
iar pe eeiee îndeamnă la ură între 
fraţi, să nu-i sufere în sat.



Cei uitaţi.
Poporul românesc e lăudal peniru 

multe însuşiri frumoase. Intre acestea 
este bunătatea inimii, care îl îndeamnă 
să ajute pe cei săraci şi năeăjifi, pe 
bolnaui şi pe alfi nenoroeifi. Românul 
are o inimă mllostiuă. Cerşetorul, care 
fi-o călcat pragul, rar iasă din casa 
ta fără un ajutor: un pumn de făină, 
o bucată de pâine, o pişcătură de 
dulce, un ban. Rar sunt români sgâr- 
eifi, cari n’ar da să-i piei eu lumâ
narea, cari scot de spate din casă 
p ejcei săraci, umplându-i de ceartă.

In urma acestei inimi milostiue a 
românului ar trebui ca la noi să le 
meargă mai bine săracilor, bolnauilor, 
uăduuelor şi orfanilor decât ia alte 
neamuri, eu inimă mai strâmtă.
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Şl totuşi nu e aşa!
In satele şi oraşele noastre trăiesc 

săraci şi mai ales bolnaui în împre
jurări neasemănat mai grele decât la 
alte neamuri. Inima bună, sufletul 
milos nu e de ajuns pentru ca sufe
rinţa să plece din rândurile săracilor 
şi bolnauilor noştri. E neuoie de a 
şti şi folosi această bunătate de inimă 
pentru ea ea să dea roade.

Ceeaee ne sare mai întâi în ochi 
în uiafa românească, atât la oraşe cât 
şi la sate, este că românul ajută pe 
cel ee-i calcă pragul, dar habar n’are 
şi nu-1 doare capul de cei ce nu uine, 
care nu poate ueni să-i ceară ajutor.

Sunt, mai ales la sate, săraci şi 
cerşetori, cari adună în fiecare zi mila 
eu desaga, aşa eă-şi pot hrăni şi gră
sunul din eotefe sau neamurile, dar 
sunt şi săraci bolnaui, părăsiţi de cari 
nu se îngrijeşte nime.

Gâtă ureme săracul sau bolnauul 
poate deschide singur portifele ogră
zilor, nu mor de foame. Creştinii cu



40

inimă bună îi uăd şi-i miluese. Dar 
când bătrânelele sau boala îi tintuese 
în casă sau în pat şi nu au nici o 
rudenie mai apropiată, aceşti neno
rocii ajung adeseori să rabde de 
foame. Nu pentrueă nu li s ’ar putea 
ueni în ajutor, ei pentrueă lumea îi 
uită şi nu se interesează nimeni de ei.

E, aşa dar, e lipsă de organizarea 
ajutorului, care ar trebui dat în fiecare 
sat celor săraci şi bolnaui. Lucru ce 
se face la alte neamuri, în alte fări 
eu popoare mai pufin darnice decât 
românii, dar nu se face încă la noi.

Şi nu e greu, nici costisitor a se 
organiza acest ajutor în fiecare sat. 
Pot face acest lucru epitropiile bise
ricilor, în care totdeauna sunt frun
taşii satelor, o pot face, unde sunt, 
reuniunile de femei creştine, dar o 
poate face şi fiecare primărie. Mai 
potriuit ar fi ca fiecare sat sâ  ia între 
cheltuielile lui anuale o sumă potri- 
uită după numărul bolnauilor şi să
racilor neputincioşi de cari nu are



41

cine îngriji şi suma aceasta să o dea 
bisericii pentru ajutorarea acestora.

Preotul ar ţinea un catastif eu tofi 
bolnauii, iar bărbaţi şi femei, creştini 
buni, s ’ar îndatora să îngrijească şi 
eu ajutorul dela comună, de aceşti 
nenorociţi ai satelor, cari ajunşi la 
mari neputinţe, trăiesc adesea ori 
mai rău ea dobitoacele, nu din lipsa 
milei din sufletul românesc, ei fiindcă 
nu âuem organizată ajutorarea celor 
lipsiţi. Şi eu toată bunătatea noastră, 
e semn de sălbătăeie când găseşti 
prin satele noastre bolnaui, cărora eu 
zilele nu le deschide nime uşa.



Âdeuărata reuoluţie.
Împotriua rânduelilor şi aşezărilor 

dintr’o tară nu se ridică nime câtă 
ureme poporul trăieşte mulţumii. Poate 
să fie singuratici, oameni din firea lor 
porniţi spre răsurătire, cari să unel
tească împotriua legilor şi când este 
mulţumire peste tot. Dar aceştia iasă 
din rândul oamenilor eu scaun la eap 
şi eu inimă. Drepfi sau criminali sau 
un soiu de nebuni, cari cred că ei 
sunt chemaţi să mântue lumea.

Gând însă [bunăstarea şi mulţu
mirea dintr’o tară scade sau se 
schimbă în sărăcie, chin şi necaz, 
oamenii, fără să caute mai cu dea- 
mănuntul prieinele, se simt porniţi mai 
întâi împotriua rânduelilor şi legilor 
şi uăd în ele un duşman cu care re
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pede uor să se la de piept. In nă
cazul şi mânia cea dintâi nime nu 
se mai gândeşte că eu aceleaşi legi 
şi eu aceleaşi rânduelifau trăit un 
şir de ani în bine şi îndestulare. Le 
numesc rele, blestemate şi aşteaptă 
binele dela eeua nou, pe eare^abia şi-i 
pot închipui.

După firea deosebitelor popoare, 
când uin uremuri de sărăcie şi de 
jale, unele rabdă o ureme şi moc
nesc în ele; până ce într’o anumită 
clipă izbutesc să răstoarne totul. Al
tele se aprind repede* ea ureaseul 
cel uscat şi se apucă de pârjol.

Pentru toate, duşmanul cel mare 
sunt rânduelile ueehi, lumea ueche 
şi râunese la o lume nouă. De mii 
de ani istoria arată că orice dărâ
mare e eu paguba celor ce o fac şi 
a celor ce uin după ei. Şi totuşi de 
mii de ani oamenii cred că nu pot 
face o lume nouă” înainte de a dă
râma pe cea ueche. Când adeuărul 
este bun din ueehi, nu trebuie pierdut, 
nici dărâmat, ei numai făcut mai bun,
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dacă se poate. Numai în chipul acesta 
poate înainta eu adeuărat mai binele 
în lume.

Dar ednd oamenii, în mânia lor, 
se scoală împotriua rânduelilor ueehi, 
nu mai fac deosebire între ce a fost 
bun şi ce a fost rău, ei dărâmă fără 
alegere totul. Lasă dărâmături şi ee- 
nuşe în urma lor. Şi apoi, după ce 
se trezesc, tot ei sau urmaşii lor, 
trebuie să înceapă din cap, să clă
dească.

Fiindcă la schimbările ce s’au pe
trecut în lume, rar a poruncit mintea, 
ei mai ales mânia, care orbeşte. Bi
nele înaintează aşa de greu în lume. 
Fiindcă nu se purcede la legarea mai 
binelui nou de binele ueehiu, ei se 
clădeşte din nou pe ruini şi clădirea 
cea nouă încă nu e scutită de greşeli.

Dar nenorocirea răsmirifelor, a re- 
uolufiilor şi răsboaielor, mai are şi alt 
izuor. Oamenii nemulfumifi se ridică 
împotriua legilor şi a rânduelilor şi cred 
că sehimbându-le pe ele,cuor^aduce 
mai multă fericire în lume. Ci, de cele
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mai multe ori, nu aşezările şi rânduelile 
dintr’o tară sunt pricina sărăciei şi a 
nemulţumirii, ei oamenii. Cu oamenii 
buni se poate aduce binele în tară 
şi când rânduelile nu sunt aşa bune. 
Cu oameni răi şi necinstiţi nu plă
tesc două parale nici legile cele mai 
bune. Aşa că, înainte de a se ridica 
eineua împotriua legilor, ar trebui să 
caute să schimbe oamenii. Dacă omul 
nu se schimbă, atunci nici o răstur
nare, nici o reuolutie nu-i de folos. Aşa 
că adeuăratul drum pe care trebuie 
să meargă cei nemultumifi este acela, 
care îi face şi pe ei şi pe alţii mai 
buni. Aceasta e singura reuoluţie 
care se plăteşte să o facă oamenii, 
Orândueli noui eu oameni răi, însem
nează să cazi din puf în fântână. De 
aceea s ’a zis şi s ’a adeuerit în cursul 
ueaeurilor: „Tot eelee scoate sabia, 
de sabie ua pieri“.



Cuceririle ştiinţii.

Dumnezeu i' a dat omului, de când 
l-a zidit, porunca să stăpânească pă
mântul. Sub numele de pământ nu 
se înţelege numai uscatul, ei şi apele 
şi uăzduhul, adecă întreaga lume eu 
care omul uine în atingere, la care 
poate ajunge prin simţurile sale.

Ziditorul i-a dat omului şi mijloa
cele prin cari să putem îndeplini 
omenirea. Mijlocul de căpetenie pe 
care ni l-a dat Domnul e setea noa
stră nemărginită de a cunoaşte şi pă
trunde tot mai multe lucruri, iar unealta 
prin care putem cunoaşte tot mai 
multe taine e mintea, înţelegerea noa
stră.

înarmaţi eu nizuinţa de a şti şi 
eu mintea, oamenii dela zidirea lor
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şi până azi au câştigat tot mai multe 
cunoştinţe şi au pătruns tot mai multe 
taine ale ţării. Prin priceperea lor 
oamenii au descoperit puteri ale firii 
şi le-au pus în slujba lor. Au înuătat 
să folosească piatra, lemnul, fierul 
şi toate metalele, să ardă cărămida, 
să facă ciment, să umble eu coră
biile pe apă şi pe sub apă şi eu aero
planele în uăzduh. Au cunoscut pu
terea aburului (a uapoarelorj, a ben
zinei, a electricităţii şi pe toate le-au 
pus să lucreze în locul lor, în folosul 
lor. Nici nu putem bănui până unde ua 
ajunge cucerirea ştiinţii, care se  face 
cu ajutorul mintii noastre şi eu im
boldul firesc a omului de-a ajunge la 
mai bine, la mai multe cunoştinfe şi 
bucurii.

Adeuărul e că fără duhul nostru 
înţelegător şi fără setea de cunoştinţă 
şi de mai bine, omenirea ar fi în rândul 
animalelor neeuuântătoare şi ar locui 
şi azi în peşteri, ea fiarele.

De aceea se cade să mulţumim 
în toată uremea Ziditorului că  n e -a
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făcut „după chipul şi asemănarea 
S a “.

Şi să nu ne luăm după acei ră
tăciţi, cari spun că cuceririle ştiinfii 
sunt scorniturile diauolului.

Intr’adeuăr sunt unii rătăciţi dela 
eredinjă, cari umblând pe la sate în
fricoşează pe oameni, spunând că s ’a 
apropiat sfârşitul lumii, fiindcă în ma
rile fabrici, în uriaşele uapoare cari 
eutrieră mările, în aeroplane, uăd 
semne de sfârşitul lumii.

Ei adecă tâleuese greşit unele 
prorocii din Legea ueehe, unde se 
uorbeşte de paseri de fier şi alte 
semne.

Tot ce uedem noi azi descoperit 
de mintea iscoditoare a omului şi pus 
pe folosul şi trebuinţa lumii, e făcut 
de omul cuminte, căruia Dumnezeu 
i-a dat porunca să „stăpânească pă
mântul“. Şi mii de mii de ani de acum 
înainte, cât o fi să fină lumea, oa
menii uor urma mereu porunca lui 
Dumnezeu şi nu uor ajunge să des-
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’ eopere toate legile şi tainele firii, să 
stăpânească deplin pământul.

E altă uorbă că oamenii nu folo
sesc numai spre binele lor tot ce le 
pun la îndemână cuceririle ştiinfii. 
Dinamita a fost menită de cel ce a 
deseoperit-o să ne ajute să spargem 
stânca. Dar păcătoşii şi nemernicii 
sparg case şi palate. Aeroplanele n’au 
fost descoperite ca din ele să se 
arunce bombe, ei ea omul să poată 
străbate mai uşor depărtările. Şi aşa 
mai departe eu toate cuceririle ştiinţii.

De aceea uom spune: cuceririle 
ştiinfii trebuie să meargă mână în 
mână eu creşterea bunătăţii omului 
şi a dragostei dintre fraţi 1 Atunci 
aceste descoperiri nu uor fi folosite 
decât spre binele tuturora.

Desigur, oameni răi, gata de crimă, 
au fost şi uor fi totdeauna în lume. 
Gu securea, după ce a fost făcută de 
mâna omului, s ’au găsit tâlhari, cari 
au ucis şi uor ucide. Dar pentru 
aceşti eâfiua, cine ar putea spune că 
era mai bine dacă omul nu ştia să-şi

4
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facă secure şl alte unelte ? Cu ee ne-artt 
ajuta la lucrul nostru fără unelte?

Omul cuminte trebuie să fie eu 
băgare de seamă la toate descope
ririle ştiinfii şi să le folosească, pe 
cari le poate, spre binele său şi al 
semenilor săi.



Desrobirea limbii.

Duminecile şi în sărbători, când 
ascultăm o liturghie, nu ne gândim 
nici unul din noi ce binefacere mare 
e pentru neamul românesc că poate 
asculta liturghia şi toate slujbele bi
sericeşti în limba lui. Nu ne mirăm, 
pentrueă lucrul acesta ni se pare fi
resc. Numai oamenii eu carte dintre 
români sau aceia cari au umblat 
multă lume-împărăfie, prin alte fări, 
ştiu că şi azi cele mai multe neamuri 
nu-şi ascultă slujbele bisericeşti în 
limba lor, ei în limbi străine, în limbi 
moarte, cari nici nu se mai uorbese 
azi de nici un popor.

Tofi aceia cari ascultă de bise
rica romano-eatolieă au şi azi toate 
slujbele în limba latinească, deci tofi



catolicii din lume, eâteua sute de mi
lioane, au ca limbă liturgică în bise
ricile lor o limbă moartă, limba la
tină, care nu se mai înuafă decât în 
şcoli.

Tofislauii ortodoxi ascultă liturghia 
şi azi în limba ueehe slauă, pe care 
nu o mai înţeleg. Asemenea grecii 
de azi şi alte popoare au slujbele 
sfinte într’o limbă grecească ueehe, 
din care puţin mai pricep.

Cum se face că noi românii auem 
în biserică limba părintească? Tot
deauna am auut-o?

N’am auut-o totdeauna 1 Inereşti- 
narea noastră s’a făcut înainte de a 
ueni slauii în jurul nostru şi a trebuit 
să fi fost făcută prin apostoli romani, 
cari predicau creştinismul în limba 
latină, pentrueă cele mai ueehi eu- 
uinte creştineşti din graiul nostru sunt 
din limba latină. Dacă au fost înere- 
ştinafi de apostoli romani şi limba 
din întâiele noastre biserici a trebuit 
să fie latină. Urme despre ea însă 
nu ne-au rămas. Ne-au rămas însă
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destule, prea multe chiar, ele stăpâ
nire a limbei slauone în bisericile noa
stre. Veacuri întregi, până prin ueaeul 
al şeasesprezeeelea, am auut limba 
aceasta ea limbă liturgică. După scoa
terea ei din biserică, ureo două uea- 
euri s ’au luptat încă cea slauă, cea 
grecească şi cea românească pentru 
biruinţă. Şi a biruit în sfârşit cea ro
mânească.

Prin ueaeul al 16-lea s’a pornit în 
Europa apuseană şi cea de mijloc o 
mare luptă pentru a se rupe de bi
serica Romei şi de papă. Neamurile 
germane au mers în fruntea acestei 
rupturi. Noua credinţă sau mai bine 
nouile eredinje, fiindcă s ’au născut 
mai multe deodată, — au hotărît că 
fiecare popor trebuie să laude în 
limba lui pe Dumnezeu. Au tradus 
deci eărfite sfinte pe limba lor şi au 
început să slujească în limbile na
ţionale în biserică.

S ’au făcut încercări, şi printre ro
mânii din Ardeal să treacă la această 
reformă. Saşi şi unguri eu auere sau



uoiuozi ai Ardealului au început eu 
tipărirea cărţilor sfinte în româneşte.

Legea cea nouă n’a prins între 
români, dar în urma propagandei re
formate, am ajuns şi noi eu un câştig: 
eu limba românească în biserici.

După limba slauă a trebuit să plece 
şi cea grecească. De ur’un ueae şi 
jumătate în toate bisericile noastre 
se liturgiseşie româneşte. De-atunei 
ni-s’a desrobit limba. Dar nici până 
azi desrobirea nu-i întreagă, flm mai 
păstrat o mulţime de euuinte slaue şi 
greceşti, alţii au adus euuinte, unii, 
latineşti în limba bisericească. Ea 
trebuie să fie limba aşa cum se uor- 
beşte de toţi românii.
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Pietatea ueehe.
Douezile pietăţii şi ale credinţei 

ueehi româneşti umplu şi azi pământul 
ţării noastre. Aceia cari ţin cu orice 
prilej să spună că neamul nostru e 
numai pe dinafară creştin, dar că în 
sufletul său a rămas eu multe patimi 
şi obiceiuri păgâne, n’au decât să 
cerceteze ueehile mănăstiri româ
neşti pentru a putea uedea şi pipăi 
douezile pietăţii creştine ale stră
moşilor.

Mănăstirile noastre, câte au fost 
cruţate de dintele uremii şi de desele 
răsboaie şi năuăliri, cari au trecut 
peste pământul românesc, sunt până 
azi dintre cele mai frumoase şi mai 
împodobite din răsăritul creştin. în
zestrarea lor eu odăjdii scumpe, lu-



erate adeseori de manile Domnitelor, 
potire, cădelniţe, eruei de aur şi de 
argint, bătute în pietre scumpe, do- 
uedese că pietatea şi credinţa stră
moşilor au dăruit eu mână largă 
pentru înfrumsetarea casei Domnului, 
înzestrarea mănăstirilor eu pământ, 
eu moşii şi păduri, eu teascuri pentru 
tipografii, de unde ne-au eşit în- 
tâile cărţi bisericeşti în limba noastră, 
arată că strămoşii au jertfit din belşug 
pentru a face din mănăstiri nu numai 
îăeaşuri de închinare şi de rugăciune, 
ei şi izuoare de cultură naţională, de 
unde să se răspândească noua carte 
în toate ţinuturile româneşti, pentru 
ajutorarea bisericilor eu eărji şi lu
minarea întregului popor.

Din credinţa şi pietatea ueehe a 
Voiuozilor şi boierilor români am 
auut foloase de pretutindinea.

Mănăstirea Gurfii de Argeş, Cozia, 
Putna, Neamfu, Storojenet, Agapia, 
Vărateeul şi multe altele sunt ctitorii 
ale ueehilor Voiuozi şi boieri. Ele 
sunt până azi douezi de marea lor
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dragoste de Dumnezeu, de Ţară şi 
de popor, iar pentru noi sunt o 
mândrie.

Oameni auuti, pe cari Dumnezeu 
i-a ajutat să adune prin hărnicia lor 
multă auere, sunt şi în zilele noastre. 
Au Jost şi după ce s ’a stins şirul 
boierilor ueehi şi al Voiuozilor.

Totuşi, de multe zeci de ani, nu
mărul ctitorilor s ’a rărit foarte mult 
între români.

Bărbaţi şi femei, cari să-şi cin
stească auerile lor pentru înălţarea 
şi înzestrarea bisericilor şi a şco
lilor, sunt tot mai putini.

Lumea se întreabă pentru ee-s 
atât de rari ctitorii în ziua de azi? 
Pentru ce nu mai este dărnicia de 
altădată, care a ridicat biserici, şcoli, 
spitale, când şi azi neuoile naţionale, 
ca şi cele ale singuraticilor, sunt 
multe şi mari, ba poate mai multe 
chiar decât înainte eu sute de ani?

Bani sunt, aueri sunt, dar eeua 
lipseşte. Lipseşte ueehea pietate şi 
eredinfă. Auufii de azi nu se  mai



gândesc să facă danii pentru mân
tuirea sufletelor, fiindcă cei mai mulţi 
nu mai cred nici în Dumnezeu, nici 
în uremurile sufletelor şi uiafa uiitoare.

Aceasta e pricina cea dintâi pentru 
care azi numărul ctitorilor e tot mai 
rar. Fapta bună de milostenie creşti
nească nu se poate face fără cre- 
dinfă.

Ori unde uedem în lume fapte de 
milostiuire trebuie să ştim că la te
meiul lor e o adâncă credinţă şi nă
dejde în nemurirea sufletului şi în 
uiaţa uiitoare. Milionarii şi miliardarii 
americani, cari fac azi mari danii 
pentru spitale, pentru şcoli, pentru 
săraci, sunt eu toţii mari credincioşi 
creştini.

Cel din urmă boier român, care 
până a fost în mâţă a făcut nenu
mărate danii pentru biserici şi şcoli, 
neuitatul Vasile Stroieseu, basara
beanul, a fost un mare creştin, a auut 
o credinţă uie şi adâncă în Dum
nezeu şi în uiaţa uiitoare. Zorii zilei
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îl uedea închinându-se eu fata spre 
răsărit.

Pentru[a reînuia daniile celor auuli 
e neuoie deci de reînuierea ueehei 
credinţe şi pietăţii în sufletele lor. 
E neuoie de întoarcerea lor la Hristos, 
fără care nu se poate face nimic bun.

Lipsesc azi faptele mari de milo- 
stire şi dragoste, fiindcă lipseşte 
Hristos din sufletul oamenilor.



In jurul sfintei Scripturi.
Ereticii eei mulţi, — cari azi fac 

cuceriri şi între Români, — spun eu 
toţii, că înuătătura lor o iau din sf. 
Scriptură sau din Biblie. Ştim că în 
sf. Scriptură a Legii ueehi se cuprind 
eărfile sfinte dinainte de Domnul Hri- 
stos, începând eu eărfile lui Moise; 
iar în sfânta Scriptură a Legii nouă 
se cuprind cele patru Euanghelii, 
Faptele Apostolilor, Scrisorile Apo
stolilor şi Apoealipsa. Ereticii, adică 
eei ce s’au rătăcit dela credinţa cea 
adeuărată, se  apără mai ales eu lo
curi din Legea nouă, rău înţelese, 
dar se folosesc şi de locuri din Scrip
tura Legii ueehi, mai ales de Psalmi 
şi Prooroci.
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înuăfătura Mântuitorului a fost una 
singură, nu mai multe, pentrueă ade- 
Dărui nu poate fi mai de multe feluri. 
Şi eDangheliştii şi apostolii de ase
menea n au uestit şi n’au lăsat în căr
ţile cele sfinte decât numai o înuă- 
fătură, un adeuăr. Sf. Pauel spune 
într’un loc, că dacă el însuşi sau în
geri din cer ar înuăfa altfel decum 
i-a înuătat el, Pauel, întâia oară să fie...

Mântuitorul s ’a rugat Părintelui ce
resc ea să-i ţină pe creştini „una“, 
după cum şi Dumnezeu unul este. In 
mărturisirea eredinfii spunem eu tofii, 
că credem într’o singură Biserică. 
Domnul a uorbit de „o turmă şi un 
păstor“.

Adeuărul dar rămâne acesta: ln- 
uăfătura creştinească una este.

Cum uin deci ereticii zilelor noa
stre, sectele nenumărate, să spună 
că ele scot înuăfătura lor din sf. Scrip
tură? Fiind aceasta una, adecă ace
eaşi, ar trebui să fie şi înuăfătura ce 
se scoate din ea, tot una şi aceeaşi.
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Biserica cea adeuărată a lui Hri- 
stos aşa a făcut şi face : una şi ace
eaşi înuăfătură a propouăduit, dela 
mântuire până azi.

Ereticii aduc multe înuăfături gre
şite, adeseori prosteşti şi ducătoare 
la pieire, pornind dela sf. Scriptură, 
pentrueă ei tâlcuesc sf. Scriptură cum 
îi taie pe ei capul, cum li-se pare 
lor eă-i bine. Şi după mintea fie
căruia, pe unul îl taie capul într’un 
fel, pe altul într’alt fel.

Dar sf. Scriptură nu ne este dată 
să ne batem joc de ea şi fiecare s’o 
tălmăcească după capul lui. Sf. Scrip
tură e dată în paza Bisericii, să o pă
zească şi să o propouăduiaseă oa
menilor. Hristos a făgăduit să fie în 
ueei eu Biserica, pentru ea ea să nu 
poată rătăci dela adeuăr, aşa dar şi 
dela tâlcuirea sf. Scripturi.

Pentru aceea, dela Hristos şi până 
azi, toţi cari nu ascultă de Biserică, 
nu pot decât să rătăcească; se 
schimbă în „păgâni şi uameşi“ : „Gel



ee nu ascultă de Biserică, să-ţi fie 
ţie ea un păgân şi uameş“. Pentru 
aceea, cei mai mulţi dintre eretici 
ajung, luându-se după capul lor, la 
înuăţături curat păgâneşti, cum auzim 
atâtea azi.

Datoria bunului creştin e să nu 
ţaeă de loc casă eu „păgânii şi ua- 
meşii“ zilelor noastre.
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eca poporală a 
Asocia|tunii („ASTRA“).

193? uor apare ta „Biblioteca popo
rală* luturi preţioase, u'redhiee de a fi cetite de fă- 
ranul rq,âlb '

; BaCj ţn anu) !83i s*au tipărit poezii patriotice, de 
deolairţi' eonferenje despre marii noştri cântăreţi 
al «estului. Alecsandri, Goşbue şt Alexandreseu — 
pouesj,ea istorică eu omorîrea mişeleaseâ a Iul 
Mihaiyţteasui. pe eâ'mpia Tursii .■=>-.■ sfaturi medicale: 
Pum iă ne ferim de boalele molipsitoare тг poue- 
stipUta plata frajilor noştri de pă Valea Someşului' 

Hestiri din plata înaintaşilor noştri, ronianil r=r- tâl- 
eu h i sfintei liturghii sfaturi cetăţeneşti serise de 

Lful. nostru N. torga aqum urmăm Seria bro- 
.^ . f r  şi atragem, deocamdată luarea aminte a ce» 
l'irilor noştri asupra urpiătoarelor broşuri:
l  Cel ce  prea să- săd ească în grădina sa  uită de 
bmisănătoşi, aducător de roadă bogată, ua face 

e  să  cetească  „Cultura pom ilor“, după clima, po- 
şi solul grădinei“ de dl prof. leronim Mardan (cu 
stratiţ) — Nr. 100 — (10 bei).

»el ее orea să aibă sfaturi bune şi rejete de mân- 
»Âţ^în gospodăria sa , ua afla un sfetnie foarte po- 

„Bucătăria gospod in ei d ela  sa te“, de d-na Aria 
■VicfoAjbazăr. Broşura aceasta apare în ediţia a 2-a, 
sporită şi eonfine seci şi seci de rejete de mâncări, 
dela supe, ciorbe, borşuri, sosuri, până la fripturi de 
tot soiul, ta aluaturi şi la sfaturi cum se păstrează 
legumele şt alte alimente. Nr. 191 — (5 Cetj.



O cărticică eu minunate sfaturi ee Meneşti este , 
eea întitulată „Pentru temeiul ţârii“. Părticele /. Agâr- 
bieeanu. cunoscutul nostru seriilor, uorb£?Şte Pe înje- 
leşul tuturor, despre greutăţile timpului, de^Ppe trecut, 
despre binefăcătorii naţiei, despre buna' rânduială, 
despre „adeuărata reuolujie“, despre limbă Sf. Serip, 
fură, aşa, eum trebuie să  uadâ şi să înfMea9ă tă- 
canul nostru chemările uremii. O educaţie cetăţenească 
de auri Nr. 192 — (5 te i) . "i

eine n'a uitat întâia broşură din „Biografii romane 
(Nr. 186) de A. W Brube, în trad. lut UieoiaS Petra- 
Petrescu, unde a fost uorba de cei şapte fe9t r°-  
mani şi de începutul Republicii romane — u a’ee,i eu 
plăcere şi interes sfârşitul, despre timpul de eroism 
şţ despre decadenta Republicii romane. In partea 
aceasta a doua este uorba despre Hanibal, clţ sPre 
dărâmarea oraşului Carfagen, despre eei doi d
tps!—   -1-------- n  •_ _ : ---------------- —~ ‘ii 'lui,Tiberiu şi Caius, despre luliu Cezar şi omorîreţ 
despre Anfoniu şi deopatra, despre Împăratul A®iU8t 
şi despre uenirea creştinismului. Nr. 193 — (5 jbpM-

Vor urma: \

-■p.\ \
„Creşterea copilului m ie“, sfaturi dofforeşti, 

dl medie-primar Dr. I. StoiehiUa; ,
„Dela frafii noştri din Muntenia“, snoaue şi /v f -  

cituri, adunate de dnii N. Ş. Dumilraşcu şi l. N. Pop f^ ^ & f
„Povestiri din viata ţărăn ească“ de l. ?■

ganul, uestitul scriitor poporal şi alte broşuri, ca ri.,* , 
uor anunţa la timp. „Calendarul“ pentru 1933 v a  fbre«/ ( 
daetat, ea de obieeiu, de dl Horia Petra.Petrescu  
ua cuprinde un bogat material eeonomie-literar.
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